

СТАЛИНСКАЯ ТРИБУНА

Орган Ханты-Мансийского окружного и Самаровского районного комитетов ВКП(б) и Ханты-Мансийского окружного Совета депутатов трудящихся

№ 284 (2084)

30 ноября 1941 года, воскресенье

Цена 15 коп.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

Под Москвой должен начаться разгром врага! — 1 стр.
От Советского Информбюро — 1 стр.
В Наркомфине СССР. Денежно-вещевая лотерея — 2 стр.
За рубежом — 2 стр.

Под Москвой должен начаться разгром врага!

Наступление немецко-фашистских орд на Москву продолжается. У нас есть силы и возможности сорвать еще раз коварный вражеский план. Необходимо, чтобы каждый защитник Москвы, на каком посту он ни стоял бы, проникся всецело мыслью: **„Нельзя ни на шаг дальше подпускать врага к Москве!** Пусть знают каждый боец, каждый командир и политработник: за их спиной город, дорогой всей нашей стране, сердце нашей родины. Пусть знают: им доверили свою жизнь, свободу и честь жители Москвы, отцы, матери, жены, дети.

Враг напрягает последние силы, чтобы захватить Москву. Гитлер обещал своим одуряченным солдатам конец войны и отдых в Москве. Это — ложь, пустое хвастовство. Холод и голод гонят немецкое зверье вперед. Они рвутся из всех сил к Москве, тысячами трупов устилают землю и лезут через эти трупы, смертью покупая каждый километр пути.

У врага есть еще перевес в танках, но армия Гитлера уж совсем не та, какая она была в начале войны; не такая в ноябре, какая была в октябре; не такая сегодня, какая была две недели назад. Колоссальные потери истощают армию Гитлера. За 5 месяцев войны она потеряла около 6 миллионов убитыми, ранеными и пленными, потеряла более 15 тысяч танков, около 13 тысяч самолетов, до 19 тысяч орудий. Эта грабьярмия, вшивая, раздетая и голодная, шелкает зубами от холода и голода. Этой армии мародеров придает силу отчаяние. Она дерется с ожесточением, как раненый хищный зверь, чующий приближение своего конца.

Гитлеровская армия способна на самые жестокие и самые отвратительные зверства. Она творит чудовищные зверства, дикое надругательство над ранеными красноармейцами, над мирными жителями, над врачами и санитарями. В опубликованной вчера в «Правде» ноте Народного Комиссара Иностранных Дел тов. В. М. Молотова о возмутительных зверствах германских властей в отношении советских военнопленных приве-

дены леденящие кровь примеры бесчеловечных истязаний, которым фашистские палачи подвергают раненых и пленных красноармейцев.

Нужны ли еще доказательства глубокого морально-политического падения армии Гитлера, полного превращения ее в банду разбойников. Не храбрость, а наглость ведет гитлеровских бандитов. Они действуют разбойничьи приемами запугивания и шантажа.

О стойкое сопротивление героических частей Красной Армии разбилось в октябре первое наступление Гитлера на Москву, возмешенное миру с таким шумом и хвастовством. С еще большей яростью начал Гитлер второе наступление. Он хотел с влета захватить Москву. Для этого были собраны крупные силы, сосредоточено под Москвой больше половины всех танковых дивизий врага. Фашистские полчища ринулись было вперед в разных направлениях, стремясь быстро окружить Москву и прорваться к ней кратчайшим путем.

Мужественное сопротивление частей Красной Армии задержало разбег фашистских полчищ. Они вынуждены были перейти на медленный шаг. Они не мчатся вперед, как бывало, а ползут, обильной кровью поливая каждый свой шаг. Но они все же ползут! Значит, **надо удержатерить стойкость защитников Москвы**, не допускать слабых мест в обороне, помня завет родины: **ни шага назад!** Надо во что бы то ни стало сорвать разбойничий план Гитлера, остановить движение немцев, заставить их в бессилии топтаться на месте под Москвой, заставить их испытать действие русских морозов и вьюг под открытым зимним небом. Здесь, под Москвой, надо положить начало разгрома немецких оккупантов. Пусть здесь, под Москвой, начнется кровавая расплата разбойничьего гитлеровского фашизма за все его преступления!

Гитлер рвется к священной столице русского народа, он оскорбляет наше национальное чувство, он посягает на все, что дорого сердцу русского, советского человека. Пусть же

тут, под Москвой, завершится путь фашистских захватчиков! Подступы к Москве могут и должны стать могилой для немецко-фашистских мерзавцев!

Этого ждет вся наша страна. Она с горячей любовью, с пламенным патриотизмом поддерживает героическую Красную Армию, отдает ей все свои силы, неустанно работает для усиления обороны. Родина гордится защитниками Москвы, которые на отдельных участках фронта железной рукой сдержали бешеный напор врага. Родина гордится отважными советскими войсками, которые громят фашистов на севере у Тихвины и на южном направлении западнее Ростова-на-Дону. Родина гордится стойкими, непоколебимыми защитниками Ленинграда, Ханно, Севастополя.

Враг должен быть остановлен всюду. Этому требует создавшееся обостренное положение. Наши славные боины не раз показывали, какую непреодолимую силу представляет наш советский удар. Сильнее удар, и надломленный враг не выдержит! Он уже панично взмогтан в предыдущих боях. Он устал. Наступил момент, когда можно остановить его, чтобы сломить.

Бои под Москвой имеют огромное значение. Уничтожив врага под Москвой, мы начнем его уничтожение на всей захваченной им территории.

Товарищи красноармейцы, командиры, политработники, защитники Москвы! В эти грозные исторические часы на вас смотрит вся родина. Она верит вам. Она знает, что вы не пощадите сил своих, своей жизни, чтобы отсечь кровавую фашистскую лапу, занесенную над Москвой. Вы охраняете дверь к Москве, — пет боевого поста, более ответственного и почетного. Вы не пустите наглого врага через пет, вы будете бить немцев, бить нещадно, изматывать их силы — так, чтобы ослабевшая, отчаявшаяся фашистская орава не только остановилась, но и была отброшена, разгромлена, уничтожена.

Под Москвой должен начаться разгром врага!

(Передовая „Правды“ за 27 ноября)

УКАЗ

Президиума Верховного Совета СССР О НАГРАЖДЕНИИ ОРДЕНОМ ЛЕНИНА ЛЕТЧИКОВ БРИТАНСКОГО КОРОЛЕВСКОГО ВОЗДУШНОГО ФЛОТА

За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество наградить орденом Ленина летчиков Британского королевского воздушного флота:

1. Подполковника Ишервуд Н. Л.
2. Майора Рук Э. С.
3. Майора Милер Э. Н.
4. Сержанта Хоу Ч. Ф.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
М. КАЛИНИН
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
А. ГОРКИН.

27 ноября 1941 г.

УКАЗ

Президиума Верховного Совета СССР О преобразовании Наркомата Общего Машиностроения в Наркомат Минометного Вооружения

1. Преобразовать Наркомат Общего Машиностроения в Наркомат Минометного Вооружения.

2. Народным Комиссаром Наркомата Минометного Вооружения назначить т. Паршина Петра Ивановича.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
М. КАЛИНИН
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
А. ГОРКИН.

26 ноября 1941 г.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 28 НОЯБРЯ

В течение ночи на 28 ноября наши войска вели бои с противником на всех фронтах.

Наши летчики, действующие на южном фронте, за один день уничтожили 10 немецких танков, более 300 автомашин с пехотой и боеприпасами, 90 полевых орудий и истребили свыше 1000 солдат и офицеров противника. В воздушных боях сбито 2 немецких самолета.

Бойцы одной зенитной части, действующей на Ленинградском фронте, за 2 дня сбили 4 немецких бомбардировщика. За этот же период зенитчики подразделения, где военкомом товарищ Смирнов, расстреляли из орудий до 150 солдат неприятеля.

За последнюю пятидневку партизанские отряды, действующие в оккупированных районах Ленинградской области, провели ряд удачных боевых операций. Партизаны под командованием товарища К. смелым налетом уничтожили 3-орудийную батарею противника. За это же время в перестрелке с фашистами партизаны перебили 70 немецких солдат и офицеров. Группа партизан под командованием товарища П. разрушила в ряде мест телефонную и телеграфную связь, подорвала железнодорожное полотно и сожгла железнодорожную станцию. Партизанские отряды, действующие в Н-ском районе, уничтожили 1 орудие противника и взорвали 2 моста. Партизаны разгромили карательный отряд фашистов, уничтожив при этом 69

немецких солдат и офицеров. В результате боя было захвачено 2 немецких пулемета и 2 миномета.

На южном фронте нашим частям сдалась в плен группа венгерских солдат. Пленные на допросе заявили, что многие венгерские солдаты не хотят воевать за чуждые им интересы. Пленный солдат разведывательного батальона первой венгерской моторизованной бригады Янош Ковач рассказал: «Я много думал о том, почему Венгрия воюет против России. Я пришел к выводу, что Хорти гуртом продал нас Гитлеру, и у венгерских солдат нет никакого желания воевать против русских за интересы Германии. Но нас насильно гонят на фронт.

Месяц тому назад один шофер в нашем батальоне, не желая ехать дальше, испортил что-то в моторе и машина остановилась. Начальство учинило расследование. Шофер был уличен в умышленной порче машины и приговорен к смертной казни».

Пленный солдат первого батальона первой венгерской моторизованной бригады Имре Биллог на допросе показал: «Немцы всячески притесняют нас. Немецкий фельдфебель на фронте имеет больше власти, чем венгерский полковник. Для немца, я, венгерский солдат Имре, все равно, что комок грязи». В заключении Имре сказал: «Наступившие холода сильно отразились на боеспособности венгерских солдат. С каждым днем растет число заболеваний. Почти все солдаты простужены».

В Народном Комиссариате Обороны

Преобразование 2-го и 3-го кавкорпусов и 78 стрелковой дивизии в гвардейские части

За проявленную отвагу в боях с немецкими захватчиками, за стойкость, мужество и героизм личного состава 2-го и 3-го кавкорпусов и 78 стрелковой дивизии ставкой Верховного Главнокомандования преобразованы:

а) 2-й кавалерийский корпус — в 1-й гвардейский кавалерийский корпус (командир корпуса генерал-майор Белов Павел Алексеевич);

б) 5-я кавалерийская дивизия — в 1-ю гвардейскую кавале-

рийскую дивизию (командир дивизии генерал-майор Баранов Виктор Кириллович);

в) 9-я кавалерийская дивизия — во 2-ю гвардейскую кавалерийскую дивизию (командир дивизии полковник Ослюковский Николай Сергеевич);

г) 3-й кавалерийский корпус — во 2-й гвардейский кавалерийский корпус (командир корпуса генерал-майор Доватор Лев Михайлович);

д) 50 кавалерийская дивизия — в 3-ю гвардейскую кавале-

рийскую дивизию (командир дивизии генерал-майор Плиев Иса Александрович);

е) 53 кавалерийская дивизия — в 4-ю гвардейскую кавалерийскую дивизию (командир дивизии комбриг Мельник Кондрат Семенович);

ж) 78 стрелковая дивизия — в 9-ю гвардейскую стрелковую дивизию (командир дивизии генерал-майор Белобородов Афанасий Павлантьевич).

Указанным дивизиям и корпусам вручаются гвардейские знамена.

В НАРКОМФИНЕ СССР Денежно-вещевая лотерея

По постановлению правительства Союза ССР, Народный Комиссариат Финансов СССР проводит денежно-вещевую лотерею. Весь доход от лотереи будет направлен на финансирование мероприятий, связанных с войной против немецких захватчиков.

Сумма лотерей установлена в 1 миллиард рублей. На эту сумму выпускаются лотерейные билеты достоинством по 10 рублей.

Не позже 1 марта 1942 года по лотерее проводится тираж выигрышей, в котором разыгрывается 1 миллион 500 тысяч выигрышей на общую сумму 200 миллионов рублей, в том числе 1 миллион 471 тысяча 500 денежных выигрышей на сумму 185 миллионов рублей и 28500 вещевых выигрышей стоимостью 15 миллионов рублей.

По лотерее установлены следующие денежные выигрыши: 10 выигрышей по 50 тысяч рублей, 20 выигрышей по 25 тысяч рублей, 200 выигрышей по 10 тысяч рублей, 1750 выигрышей по 5 тысяч рублей, 12 тысяч выигрышей по 1000 рублей, 37500 выигрышей по 500 рублей и 1 миллион 420 тысяч выигрышей по 100 рублей.

Вещевые выигрыши по лотерее состоят из: 500 каракулевых дамских пальто стоимостью по 5 тысяч рублей, 500 штук меха черной бурой лисы и песца стоимостью по 1500 рублей, 3000 ковров по 1000 рублей, тысячи часов золоченых по 975 рублей, 2000 серебряных часов по 800 рублей, 3000 отрезков на мужские и дамские костюмы по 600 рублей, 6000 отрезков на мужские и дамские костюмы по 300 рублей, 1000 карманных часов «ЗИМ» по 275 рублей, 4000 пар мужской обуви по 225 рублей, 4 тысячи пар дамской обуви по 225 рублей, 500 серебряных портсигаров по 200 рублей, 500 письменных приборов по 200

рублей и 2500 шелковых отрезков на платья по 120 рублей.

Выигрыши по лотерейным билетам будут выплачиваться сберегательными кассами после проведения тиража и опубликования в газетах таблицы выигрышей.

Для получения выигрыша владелец лотерейного билета должен предъявить его в сберегательную кассу. Билеты, на которые пали выигрыши, могут быть предъявлены до 1 января 1943 года. По истечении этого срока выигрыши не выплачиваются. Билеты, на которые выигрыши не пали, утрачивают свою силу.

Вещевые выигрыши высылаются в адреса владельцев лотерейных билетов Главным Управлением гострудоберемоси и госкредита.

Лотерейные билеты можно приобрести непосредственно в предприятиях, учреждениях, колхозах и других организациях по месту работы, а также в сберегательных кассах.

Распространение лотерейных билетов в предприятиях, учреждениях, колхозах и других организациях производят комиссии содействия государственному кредиту и сберегательному делу, которые выделяют для этого своих уполномоченных.

На всех лиц, желающих приобрести лотерейные билеты, уполномоченный составляет список, в котором указывается сумма приобретаемых билетов и сроки оплаты стоимости этих билетов.

Оплата лотерейных билетов, приобретаемых через комиссию содействия, может быть произведена сразу или в несколько сроков, но не позже, чем до 15 февраля 1942 года.

Сбор денег за билеты, приобретаемые через комиссию содействия возложен на бухгалтеров предприятий, учреждений, колхозов и других организаций. Лотерейные билеты выдаются после полной оплаты их стоимости.

Помогаем фронту

Коллектив рабочих и служащих Нижне-Вартовского рыбоучастка Ларьякского района охвачен единым желанием — больше помогать фронту. Рабочие и работницы соревнуются по работе, из месяца в месяц повышая производительность труда. Так работницы тт. Паршуткина, Радионова и другие, обязались выполнять нормы выработки по обработке рыбы на 150 процентов. Обязательство ими успешно выполняется и перевыполняется.

Улучшив работу своего предприятия, коллектив рыбоучастка ежемесячно в фонд обороны отчисляет часть своей зарплаты. Многие служащие и рабочие досрочно оплатили подписку по займу Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года) и облигации внесли в фонд обороны. Часть рабочих, не успев оплатить полностью подписку по займу, ушла в ряды Красной Армии. Оставшиеся на производстве дополнительно взяли облигаций на 3360 рублей. Экономист рыбозавода тов. Лагзде Л. Д. приобрела облигаций еще на 200 рублей.

Много теплых вещей бойцам фронта послали рабочие и служащие рыбоучастка. Та же тов. Лагзде послала бойцам ватные брюки, варежки, носки шерстяные, кеды, пару теплого белья и ряд других вещей. Работница А. Ф. Огрызко, бывшая красная партизанка, послала советским воинам теплую фуфайку, шапку и другие вещи. Она внесла в фонд обороны все наличные своих облигаций.

За последнее время коллектив рыбоучастка провел несколько воскресников, от которых перечислил на оборону страны 1381 рубль.

По примеру рабочих и служащих рыбозавода усилили свою помощь фронту колхозники. За последнее время колхозники сдали в фонд обороны 36 центнеров рыбы. Они отправили бойцам фронта 3 посылки с теплыми вещами.

Между рабочими и колхозниками развернулось соревнование за усиление помощи фронту.

М. Мицихина.
с. Нижне-Вартовск.

ПЕРЕДОВЫЕ КОЛХОЗЫ ШЕРКАЛЬСКОГО СОВЕТА

Не покладая рук трудятся колхозники Шеркальского совета. В ответ на призыв товарища Сталина они усиливают темпы своей работы.

Колхоз имени Сенькина (с. Чемаша) выполнил годовой план по рыбодобыче на 176 проц., а задание по заготовке пушнины в IV квартале на 112 проц. Колхоз «Шуть Лепнина» (с. Шеркалы) добыл рыбы 1112 центнеров вместо 900 по плану и сдал пушнины государству на 34 проц. более чем предусмотрено добыть в IV квартале. Больше-Реченская артель вы-

ловила рыбы на 373 центнера больше годового задания.

В целом по Шеркальскому совету годовой план по вылову рыбы перевыполнен на 24 проц. На 3 проц. превышено задание IV квартала по заготовке пушнины.

Колхозники Шеркальского совета досрочным выполнением хозяйственных планов помогают Красной Армии громить кровавые банды наглых фашистов.

Е. Г. Попов,
председатель Шеркальского совета.

РЕКОРДНЫЙ ЛОВ РЫБЫ

КРАСНЫЙ ЯР, 29 ноября (по радио). Призыв товарища Сталина — работать на производстве, не покладая рук — вызвал большой производственный подъем среди рыбаков колхоза имени Кирова (д. Реденькая, Кондипского района). Колхозники

организовали интенсивный лов рыбы.

Особенно выдающихся успехов в своей работе достиг ловец Яков Пожов. С 1 по 26 ноября у заборов в речках он выловил более 160 центнеров рыбы. **Ф. Ванштейн.**

ЗА РУБЕЖОМ

Английское наступление в Ливии

В сообщении английского командования на Ближнем Востоке сообщается, что интенсивные бои между германскими и английскими мотомеханизированными войсками продолжаются у Сиди Резеха. Южноафриканские войска, развернувшиеся первыми, выдержали сильную атаку немецкой моторизованной пехоты, поддержанной танками.

Одновременно новозеландские части, поддержанные английскими танками, продолжали наступление на Тобрук вдоль главной линии Трих-Капуццо.

В южном секторе фронта английские моторизованные части, наступающие из Джарабуа,

прорывались на большое расстояние.

Большинство лондонских газет подчеркивает тот факт, что бой в Ливии с вводом в действие пехотных соединений вступил во вторую фазу.

Газеты подчеркивают, что войска, выйдя к побережью, перережут коммуникации противника и отрезут все его войска, находящиеся в Киренаике. (ТАСС).

Решения съезда конгресса производственных профсоюзов в США

В Детройте закрылся съезд конгресса производственных профсоюзов (КНП). Съезд одобрил программу поддержки внешней политики американского

правительства и увеличения военного производства. Он выразил уверенность в том, что КНП выполнит порученную широкими массами Америки и всего мира миссию в деле оказания максимальной помощи Англии, Советскому Союзу, Китаю и миллионам людей, страдающим в Европе: Мы, говорится в решении съезда, уничтожим гитлеризм и все то, что им вызвано. (ТАСС).

БОЕВЫЕ ДЕЛА СЕРБСКИХ ПАРТИЗАН

В Югославии происходят крупные столкновения между партизанами и германскими карательными отрядами. На стороне партизаны борются регулярные югославские части под общим командованием полковника Михайловича. Борьба происходит в различных пунктах Югосла-

вии, по особенно ожесточенные бои разгорались в восточной Сербии в районе Хомолье. Немцы вынуждены были перебросить в Югославию несколько дивизий из Болгарии и Румынии, так как имевшиеся гарнизоны не могли противостоять наступлению партизан.

Сербские партизаны дезорганизуют железнодорожный транспорт.

Назначенный правительством Недича для руководства подавлением партизанского движения генерал Путнякович взят партизанами в плен, осужден и расстрелян. (ТАСС).

Решение Иранского правительства

Совет министров Ирана аннулировал все торговые соглашения, заключенные с Германией в порядке клиринга. Рассчеты по ним приостановлены.

С У Д

ЗА ПОРЧУ ХЛЕБА— РАССТРЕЛ

В трудных условиях прохождения пшеницы уборка урожая. Тут сказались и неблагоприятные климатические условия, и уход в армию части квалифицированных работников — трактористов и комбайнеров. Но колхозники и рабочие совхозов напрягли все силы, чтобы как можно быстрее и без потерь убрать богатый урожай. Хлеб нужен стране, нужен фронту и тылу. Ведь хлеб — это те же боеприпасы, и каждый центнер зерна — новый снаряд, разный врага.

Преступное отношение к государственному добру, к сохранению урожая всегда сурово каралось советским законом. Сейчас же, в дни великой Отечественной войны, оно недопустимо втройне и является прямым преступлением против государства, против обороны страны. Такое преступление совершили директор Лузинского свиноводческого совхоза, Омской области, Я. А. Рейтман и весовщик-кладовщик бригады № 2, того же совхоза, А. Ф. Красноштанов.

Красноштанов неслучайно по своей вине, допустил порчу 290 тонн хлеба, Рейтман — 465 тонн. Хлеб еще можно было спасти, но для этого надо было перелопаживать его, сушить, принять срочные меры. Это сделано не было. Хлеб погнил, а директор совхоза в это время беспробудно пьянствовал. Сушилки простаивали, рабочие были загружены далеко не полностью, но это не беспокоило людей, потерявших всякое чувство гражданского долга и своей ответственности перед государством.

Чтобы скрыть следы своего преступления, Рейтман пошел на дальнейший шаг: он организовал сплосование зерна и свалку его в ямы. Так погибли сотни тонн собранного хлеба, а часть урожая и вовсе не была скошена.

23 октября областной суд, в составе председательствующего т. Макарова, народных заседателей тт. Дубовенкой и Торшиной, с участием защиты и обвинения, рассмотрел это дело в поселке Лузино. Я. А. Рейтман и А. Ф. Красноштанов приговорены к высшей мере социальной защиты — расстрелу. Принадлежащее лично им имущество подлежит конфискации. («Омская правда»)

ИЗВЕЩЕНИЕ

1 декабря в помещении ДНС в 8 часов вечера состоится доклад на тему: «7-ая годовщина со дня злодейского убийства С. М. Кирова».

Докладчик т. Сидоров. Вход свободный. Самаровский райком ВКП(б).

Отв. редактор
Г. Н. СКРИПУНОВ.

Самаровской пристани НИРП-ва, требуется СТАРШИЙ БУХГАЛТЕР. Обращаться в контору пристани.